

# BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZAGOS KERESZTENY SZOCIALIS SZOVETSEG BACSMEGYEI HIVATALOS KOZLÖNYE.

OKTOBER

17

Szombat

Névnap

Hedvig

**A Lifka Bioskopban  
ma nincs előadás**

**Az Apolló mozgóban**

18-án vasárnap, Háborus állóképek az oroszok kiűzése Magyarországból stb. A Tigris szenzációs detektive dráma 3 felv. Csitri vigjáték Hasonlathosszúság vigjáték 2 felvonásban. Előadások kezdete fél 3 órától és este fél 9 órakor.

**Ma nincs előadás.**

Felalás szerkesztő: Dr. VERERŐYUI A  
Szerkesztő: PAPP MATHYÁS

**A VÁROSI KÁVEHÁZBAN  
minden este Bodrics Miska  
menekere játszik. Színházi  
vacsorák kaphatók.**

Hírléttér ára . . . . . 40 fillér

Kéziratokat nem adunk vissza.

**Telefon számok:**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal 800

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz.

**Előfizetési díjak:**

	Helyben	Vidéken
Egy évre . . . . .	7 K 20	14 K 40
Fél évre . . . . .	3 K 60	7 K 20
Negyedévre . . . . .	1 K 80	3 K 60
Egy hónapra . . . . .	0 K 60	1 K 20

Ayomatott a kiadótulajdonos, Szent  
Natal nyomda és Irodalmi Vállalat  
mint szövetséges kiadó nyomatásában  
Szabadkán, (Rákóczi-utca 20. szám.)

## A fekete katonák aljassága.

**Petár király nyaralója körül.**

**A szövetségesek Varsó alatt.**

A szerbek gyilkolnak Macedóniában ártatlan bolgárokat, ámde a bolgárokat vádolják s a hármast entente hatalmait Bulgária ellen lovalják. Hiszen ez végre is csak a szerbeknek a baja lesz, mert a hármast entente okoskodása a bolgárokat előbb siettetni a bolgár részről amugy is kilátásba helyezett utolsó lépésre, melytől az orosz feketetengeri flotta demonstrációja sem fogja visszariasztani.

Még az entente hatalmai mernek felszólalni, mikor ezeknek az állítólagos kulturépeknek a lelkét kimondhatatlan bűnök terhelik. Elképzelhetetlen vadsággal türik például a franciák, hogy az általuk importált vad, kolonialis katonák a német sebesülteket állatias módon gyilkolják le. Ezt beszéli el egy olasz országgyűlési képviselő a Romában megjelenő Tribuna lapban a következőképpen:

### Elképzelhetetlen aljasság.

Megtörtént — mondotta az olasz képviselő, — hogy egy waggonban, de két külön szakaszban német foglyok és szenegáli katonák utaztak. A francia tiszték és a Vöröskereszt hölgyei a vonat indulása előtt kérdést intéztek a németekhez is, az afrikaiakhoz is, hogy ohajtanak-e valamit? A kívánságukat teljesítették s azután a vonat elindult.

A legközelebbi állomáson a tiszték és a vöröskeresztes hölgyek újra benéztek a szenegáliak szakaszába és újra megkérdezték tőlük, akarnak-e valamit? Nem! — hangzott a válasz.

Ekkor a tiszték és a hölgyek a szomszédos szakaszba mentek, ahol a német hadifoglyok és sebesültek tartózkodtak. Megismételték itt is a kérdést. Am sem igenlő, sem ta-

gadó választ nem kaptak. A nagy némaság miatt aggódva, közelebb hajoltak a német katonákhoz, akik mozdulatlanul ültek, vagy hevertak. Valamennyi halott volt. Ut közben a szenegáliak meggyilkolták őket.

Igy érthető azután, hogy az entente hatalmai azonosítják magukat Szerbiával, amely Macedóniában hasonló üzemekben bűnös.

### Bur nyugtalanságról

érkezik legújabb hír. A nyugtalankodók élén Maritz ezredes áll. Ha az angolok a lázongók kívánságait teljesíteni nem hajlandók, akkor a Maritz ezredes vezetése alatt álló forrongók, mint azt Maritz az angoloknak megizente, támadni fogják az angolokat.

### A déli harcztér.

Zimony körül katonáink újabb szerb csapatokat ejtettek fogságba. Újabb hivatalos értesülések különben erről a harcztérről nem érkeztek.

E harcztér jellemzéséről különben itt közöljük B-t L-s bajai lakosnak feleségéhez intézett levelét, melyet egy jegyzőkönyvecskekből kitépett papírlapocskára írt. A levélben a többek között a következőket mondja:

Nem tudom vajon megkapod-e ezen levelem, de nincs már mire írjak, ezért is tiz krajeárt adtam. *El sem képzelheted édesem, hogy honnan küldöm ezt a levelet. A szerb király nyaralójától nyolc kilométerre, az első tűzvonalban egy fedezékből miben már egy hete benn vagyok, hozzá még vízzen és kissé megfagyva. Estefelé megkezdődik a tüzeles és reggelig tart, de még a föld is úgy remeg belé, mint a kocsonya. Ezt leírni nem lehet. Hanem ha irsz, egy borítékba küldjél papírost, mert itt*

a 780 méter magas hegyen csak kő terem."

Jellemző a szerbek helyzetére az is, hogy

**félteni kezdik Gyorgye  
Kraljevicset.**

Nisból jelentik Szofián és Bukaresten át, hogy Gyorgye herceget gyógyítás végett külföldre szeretnék vinni, de a kraljevic kijelentette, hogy nem engedi magát. Allitóltag attól tart, hogy ellenségei ezzel az ürügygel el akarják távolítani Szerbiából.

**Az északkeleti  
harcztérről.**

E harcztérre vonatkozólag Berchtold külügyminiszter a következőket sürgönyözte a római osztrák és magyar követségnek:

Przemysl előtt Siednicka erősítés ellen a keleti fronton egy támadás visszautasítottván, az oroszok visszavonulása általánossá vált. A várnak keleti frontja is teljesen ki van irtva az V. és VI. orosz gyaloghadosztály, amelyet Lancutnál Przemysltől északnyugatra meg-támadtunk október 9 és 10 én, jelenleg visszavonulóban van a San folyó felé.

Megállapíthatjuk tehát, hogy e harcztéren a San-vonal ismét teljesen birtokunkban van. Lovasságunk a Sadova Wischia felé hátráló oroszokat üldözi. Lemberg környékéig az oroszok több, északról délnek haladó patak és moesárvonalat rendkívül megerősítettek és azokat szakaszos ellenásra rendezték be. Ugy látszik, hogy az oroszok főtömege a San alsó vonalánál, valamint a Visztula

**Bácska legolcsóbb és legnagyobb férfi és női divat áruháza Szabadka.**

Divatoikkék, rövidárúk, szabókellékek, nap- és esernyők férfi, női- és gyermek cipők, Bossi-, Hükel-, Bersalino- és Pichler-kalapok, fehérneműek, kelen-

**Vukovits Gerő**  
főtér.

gyék, osipkók, harisnyák, trikó, Jägering, gyermekkeosi, bőröndök, piaci táskák, mennyasszonyifátylak, koszorúk  
dus raktára. 3287

középső részén való átkelésünk alkalmával akar velünk és szövetségünkkel megütközni. Különös fontossággal bírnak még a Tanev-régió és az Ivangorodtól északra fekvő területek.

**Varsó és Ivangorod között a Visztula nyugati partján az orosz összeköttetést megszakítottuk.**

*A Kárpátokon át betört oroszokat már Bukovinában üldözik csapataink.*

Budapest, október 15.

Erkezett éjjel 3 óra

Hivatalos jelentés Kiadatott ma délelőtt. Erkezett este 8 órakor. *Csapataink tegnap starasoli megerősített magaslatot elfoglalták, Stary-Sambor elleni támadásunk is előrehaladt.*

Strivisztól északra Przemysl délkeleti arcvonaláig számos magaslat van birtokunkban. *A vírtól északra a San mentén szintén harcolunk.*

Az ellenségnek a Kárpátokon át való üldözésében Viszkov és Skoleig jutottunk. Höfer, vezérkari őrnagy, a vezérkari főnök helyettese. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Keleten az oroszoknak Keletporoszország ellen nagy erővel megkísérelt előretörései meghiusítottak tekinthetők. **Lenygelországban az osztrák és magyar hadsereggel váltva harcoló csapataink tá-**

**madása előrehaladt Csapataink mintegy nyolc hadtesttel Varsó alatt állanak. Az oroszoknak az ivangorod-varsói vonalon a Visztulán át megkísérelt előretöréseit az egész vonalon visszavertük, az oroszoknak súlyos veszteségeket okozva. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)**

### A nyugati harctér.

A belga király már nem harcol. Ugy látszik, nem ül már föl az angol és francia ígéretéseknek. Albert belga királyhoz ugyanis azt a felhívást intézték francia részről, hogy csatlakozzék a belga-francia sereg frontjához. Albert király azonban ezt a felszólítást elutasította.

*Lille újabb megszállásával a franciák erős támpontot nyertek a francia balszárny északi része ellen intézendő támadásokhoz az Arras Duncerque vonalon Ezen támadás, amint az előjelekből megállapítható, a siker biztató reményével indul meg.*

Budapest, október 15.

Erkezett éjjel 3 óra

A főhadiszállásról jelentik. A franciák támadásait Albert környékén jelentékeny veszteségeket okozva, visszavetettük. Egyébként nyugaton nincs változás. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Antwerpeni hadizsákmány.

Magyervezérkar ma déli jelentése. Antwerpennél összesen 4500 foglyot ejtettünk. A Terneusen konzul jelentése szerint mintegy 20.000 belga katona és 2000 angol menekült holland területre, ahol lefegyverezték őket.

Az antwerpeni hadizsákmány igen nagy. *Legalább 500 ágyú, tömérdek lőszer, egészségügyi anyag, gépkocsik, gőzmozdony, vasúti kocsik, négy millió kg gabona, szén,*

*sok liszt és tízmillió márka értékű kőgyapjú, félmillió márka értékű ezüst tárgy, egy páncélvontat, több megrakott élelmezési vonat, nagy marhadállomány. Belga és angol hajókat már nem találtunk.*

A háború kitörésekor Antwerpenben vesztegelt 31 német gőzös egynek kivételével megvan, gépeket azonban használhatatlanokká tették. Antwerpen városát keveset szenvedett. A lakosság nyugodtan viselkedik.

## Behívják az 1890—1878 évbelleket.

A népfölkelőkről szóló 1886 évi XX. tcz. szerint az első osztály népfölkelők rendkívüli szükség esetén a hadseregnek és honvédségnek kiegészítésére igénybevehetők. A törvénynek e rendelkezésére támaszkodva a magyar kormány az osztrák kormánnyal és a közös hadügyminiszternek egyetértőleg elhatározta, hogy az 1890—1878 évi születésű és katonailag még ki nem képzett népfölkelők kötelezettek tehát a felhívott népfölkelés első osztályába tartozó B. alosztályúakat bekövetkező szükség szempontjából már most összeírják fegyveres szolgáltra való alkalmasságuk

szempontjából megvizsgálják és ha szükség kívánja katonai kiképzésre behívják és kiképzés után a közös hadsereg és honvédség csapataihoz beosztják. **Az erre vonatkozó hirdetés és kormányrendelet a legközelebbi napokban fog megjelenni. Az összeírást október 29. be kell fejezni**

**Nagyobb pincehelyiséget bérletre keres Klein Géza nagykereskedő Bercsényi-u. 3. sz.**

## A népfölkelő vitózsége és furfangja.

Egy tiszt, aki Oroszországból sebesülten tért vissza, a következőképp írja le a magyar népfölkelő ezred harcmodorát:

— Ezredünknek az volt a feladata, hogy az északi magaslatokon bármily áldozat árán feltartsa az ezredet addig, míg nyugatról és délről segítség nem érkezik. Elsáncoltuk magunkat lövészárkokban. Shrapnellek zápora s az orosz gyalogság sor-tüze közt ásta meg minden egyes legény a maga biztosítékát. — Ot napot és éjjelt töltöttek embereim a legnagyobb esőben és hidegben ezekben a homokos gödrökben, nehéz órák teltek el, de mindenki bátor és bizakodó maradt. Mindig este lehetett — amikor az ellenséges tüzelése némileg abban hagyatott — kevés meleg levest es kényeret enni. Rendszeres alvásról természetesen szó sem lehetett. Innen és túlról szünet nélkül, reggeltől a sötétség beálltáig tüzeltek és súlyosak voltak a veszteségek a lövészárkokban. E mellett az oroszok oly szörnyű egymásutánban lövöldöztek a shrapnelleket, hogy úgy tetszett, mintha gépfegyver tüzeben álltunk volna. Még az egyes emberekre is shrapnellal lőttek. Ha valaki valami okból felállni merészkedett, vagy ha egy tiszt, legtöbbször az ezred segédtiszt állásunkat szemlélte, hogy javításokat eszközöljön pozícióknál, abba az irányba a shrapnelleknek való-ságos jégesője hullott.

Végre megérkezett a brigádparancsnoktól az utasítás: minden zászlóaljából megfelelő számú különítményt kell küldeni a frontra, az ellenség éjszakai megtámadása és nyugtalanítása céljából. Es most kitűnt, hogy milyen bátrak és bravurosak embereink.

Ezredparancsnokunk, N al ezredesnek nem volt tovább türelme a fedett állásokba maradni. Csatlakozott a második század egy részéhez s habár sokan kérték, hogy maradjon a fedezék mögött, mindig látni lehetett magas alakját, amint a katonákat rohamra lelkesítette. — Sűrűn röpködtek a golyók. A következő pillanatban inogni kezd s már hangtalanul hátrahanyatlik. Egy golyó torkát furtat s mi elvesztettük ezredparancsnokunkat.

Automatikusan vette át a rangidősebb századparancsnok a vezetést. Részt vett adjutánsa kíséretében abban a kirohanásban, amelyet a 10. század parancsnoka vezetett. Mintha csak manőverről lenne szó, szupponált ellenség elleni támadásról, úgy mennek előre, mellüket kitárva az ellenség előtt. Rohammal bevették az ellenség által megszállt falut, felgyújtották azt s most már ember-ember ellen küzd. Már nem lőnek, hanem

puskatással mennek a gyűlölt oroszokra. Egyszerre felhangzik az ellenséges gépfegyvernek kellemetlen zakatolása, de azért nincs megállás. Puskatással kergetik el a masina orosz kezelő személyzetét és szétrombolják a gépfegyvert. Reggel kimerülve térnek vissza. Kétszázhusz emberből százhuszonnyegyet. S csak egy tiszt van velük. A századparancsnok mindkét lábán súlyosan megsebesült. A századparancsnokok mind megsebesültek. Egy tisztnek a szemébe lőtték szemüvegét. Vérben forgó, gennyes szemekkel jelentkezik később.

Egy orosz foglyot hoznak. Ki akarjuk vallatni, de egyszerre ledobja köpenyegét s kiderül, — hogy a fogoly egy — ravasz honvéd népfölkelő baka. Elmondja, hogy részt vett a rohamban s a küzdelem hevében egyszerre azon vette magát észre, hogy oroszoktól körülveve egyedül maradt. Nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem levágódott a földre, mintha elesett volna. A csel sikerült, de alig akart felemelkedni, — amikor tíz moszkovita észrevette s üldözésére indult. Hirtelen elhatározással egy árokba vetette magát s egy lövéssel leterítette a hozzá legközelebb esőt, a másodikat ugyanaz a sors érte. — A többi nyolc erre hátat fordított s elfutott. Erre a baka lehuzta az első orosznak ruháit, gyorsan beléjük bujt s az éj sötétjében sikerült az oroszok között a mi lövészárkainkhoz visszajönnie.

Elismerésül megveregetjük a vállait és biztatjuk, hogy menjen hátra jó meleg leves vár rá. Amikor elindul, észreveszem — hogy bíceg. Mikor kérdezem, hogy miért, azt feleli, hogy amikor a földön feküdt, alighanem megszurta valami. Megnézem közelebről: egyik lába térd felett át van löve...

## Uj iskolakönyvek előírás szerint!

Teljesen hibátlan

**Antiquár iskolai könyvek**

**félárban.**

Magyar gyártmányú **iskolai füzetek, író és rajzszerek, iskolai táskák, könyvborító szíjak, toktartók** stb. nagy választékban és jó minőségben beszerezhetők:

**Vig Zsigmond Sándor**

könyv-, zenemű-, papír-, és írószerekkereskedésében

SZABADKAN.

Frissen készült

**Színházi csokoládék és cukorkák gyári árban**

kaphatók

3927 20-1

**cukorkagyári városi üzletben Kossuth-utca Színházzal szemben.**

## A drágaság.

A háboru már mindjobban kezd éreztetni hatását.

A huszárok egy részének ára már elérte azt a fokot, a melyen ha tullep, a közönség kénytelen lesz lemondani ennek élvezetéről. Pedig az előjelek és a szakértők véleménye szerint ez a helyzet nem is várakoztat soká magára.

A cukor ára is nyugtalanít. Ismét újabb emelkedésnek nézünk e cikkben is elébe, s téved, aki azt hiszi, hogy ezen élelmiszer a mai háztartásban csak luxuseikk. A mostani konyhának ez a cikk szinte elengedhetetlen követelménye.

De valamennyi élelmiszer között a legrohamosabban és táplálkozásunkra nézve a legvégtetesebben emelkedik a két legfontosabb terméknek, a buzáknak és rozsnak az ára. Jelenleg közel jár a 38 koronához az egyik, 28 koronához a másik. Oly hirribilis árak ezek, amelyekre a legidősebb emberek is aligha emlékeznek. És még ha megállnának e fokon! Amde a kilátás joggal azzal rémit, hogy ez az ár még nem érte el a felső fokát. Sőt a szerencsés gabonatulajdonosok közül nem egy abban reménykedik, hogy tavasszal a mostaninak dupláját vágja zsebre.

Ezt ugyan már még sem hisszük el nekik, azonban már most elérkezettnek látjuk az időt és fejlettnak a körülményeket arra, hogy kormányunk figyelmét erre a végveszedelemnek tekinthető állapotra felhívjuk és tőle, egyedül csak ő adhat, hathatós oltalmat kérjünk.

Ausztriában már megmozdultak e tekintetben az illetékes szakkörök és erősen sürgetik a buza és a rozs maximális árának kormányhatóságilag való megszabását. Amint olvassuk, a búzáknál legfeljebb 30 koronát, a rozsnál 22 koronát kérnek megállapítani.

Nálunk sem ártana ebben az irányban a lakosság segítségére sietni. És pedig minél előbb, mert minden pere mulasztás egy-egy lépéssel közelebb visz bennünket az éhínség réme felé.

Ha burgonyatermésünk eredményesebb lett volna s az ára is a legközelebbi években megszokott maradhatna, még mindig nagy könnyebbüléssel néznénk a jövő elé. Amde ez a cikk sem váltotta be a terméséhez fűzött reményeket; és ennek ára is előreláthatólag eddig sohasem tapasztalt magasságra fog felszökkenni.

Minden oldalról sötétek a kilátások. Nagy és jogos okaink vannak az aggodalomra. Oda kell fordulnunk tehát, ahol egyedül látjuk a hatalmat félelmünk megszüntetésére.

Kérjük a magas kormányt, hogy a gabonáinkra, de kivált a buza és a rozs piaci árára mielőbb állapítsa meg a maximális fokot, nehogy esetleg a gabonatulajdonosok uzsoratórék-vései zsákmányolhassák ki a lakosság szorult helyzetét s döntsek éhínségbe a népet.

Ha Németországban egy métermázsza búzát 28-30 K-ért, rozst 22-24 K-ért lehet vásárolni, a mi agrikultur álla-

munkban még inkább remélhetjük, hogy ennél nagyobb összeget nem kell fizetnünk értük.

Mindannyian egy hazának a gyermekei vagyunk, tehát a mostani súlyos viszonyokat egy igazi honfi sem használhatja ki semmiféle spekulációval sem többi honfitársa szorult helyzete kizsárolására.

## A választók névjegyzéke.

Amióta a választók összeírásának eredményét közöltük, többen kérdezősködtek szerkesztőségünkben, hol és mi módon tekinthetnek be a névjegyzékbe. Az érdeklődőknek itt adjuk meg a választ.

Az 1913. évi XIV. t.-c. 59. §-a szerint ezen névjegyzék ellen saját személyét illetőleg mindenkinek s ezen kívül annak, aki az ideiglenes névjegyzékbe fel van véve, abban a választókerületben, amelynek választójaként felvétel, a névjegyzékbe történt minden felvétel vagy kihagyás miatt jogában van felszólalni.

A névjegyzéket tehát november hó 10-éig mindenki megtekintheti reggel 8 órától déli 12 óráig és köznapokon a hatóság megbízottjainak jelenlétében lemasolhatja.

Felszólamlások beadhatók sőt a felszólamlások is betekinthezők. A névjegyzék ellen felszólamlások beadhatók október 25-ig a felszólamlások ellen is észrevételek adhatók be november hó 10-éig.

### Az anya.

Városunk végén a munkásházban,  
Egyszobás, nedves pincelakásban:  
Halványan égő lámpácska mellett  
Az anya négy árvát ágyba fektet.

Kérdi szomorúan az egyik lányka:  
"Még meddig várunk édes apánkra?"  
"Jó apám, ugye, erős nagyon?"  
Hát mert nem üti a muzsikát agyon?"

Tovább is beszél a Pista gyerek:  
"Az apám engem mindig szeretett;  
Ha megjött este, térdén ringatott,  
Amiből evett, nekem is adott!"

"Hát mert nem jön már?" Szól síró  
[hangon]

Gyermekeire borul az asszony:  
Szeméből titkon könnye hull rájuk,  
Sírva csókolja szemüket, szájuk...

"Miert sírsz anyám?" Dehogy is sírok,  
Úr Jézusunkban halálig bírok;  
Imádkozatok csak szépen csendben:  
"Mi Atyánk Isten, ki vagy a menyben!"

Szendről József.

Fogak és teljes fogsorok, arany koronák, aranyfogak, arany és platin hidak amerikai módszer szerint és minden különlegességet fogakban. Foghúzás érzéstelenítve tartós fogtömések, (plombák) készülnek Schaffer Géza fogtechnikai műtermében és laboratóriumában Szabadka, Kossuth utca, Prokesh ház. A vasuti állomástól 150 lépésnyire Vidékiek 1 nap alatt kielégíttetnek. Telefon interurbán 5-61.

## NAPI HIREK.

Kérjük hátralékos előfizetőinket, sziveskedjenek a laphoz mellékelt postacsekkeken kitüntetett hátralékos előfizetési díjat beküldeni.

### Októberi estéken

hüvös őszi szellő hajtja, hajtoztatja odakinn a fákat. Észak felől támad. Valahol a messzi orosz pusztákon, amelyek szélén most magyar katona fázik...

Már be is fűtöttünk a házba. S míg a katonáknak melegítő, meg hősapka készül, szivesen ülnek körül a bubos kemencét a lányok...

(Köszetek csak melegítőt, köszetek! megre! Köszetek bele melet az itthon hagyott bubos kemencék melegéből! Az orosz puszták szélén valahol magyar katona fázik!)

A piros ég alja lassan feketére válik. A tornyokban harangoznak. S az ablakok alatt dideregnek bennök a muskátlik — egyre sürűbben kopognak a léptek. Ajtatosságra igyekeznek az emberek Pergő rózsafüzér szeméi csörögnek kezükben.

(A kötőtűt egy félóra te gyétek le.)

Kedveseim! most egy hónapig vegyük elő a rózsafüzért minden este! És "Üdvöz légy Mária" minden este vagy ötvenszer mondjuk. De nem ötvenszer, százszor, ezerszer legyen üdvözölve az Isten Anyja, úgy kívánjuk. Ha elveszük a rózsafüzért minden októberi este.

Messzi orosz puszták táján, októberi estéken hazánk felé hideg szellő támad. Piros az ég alja. Orosz puszták szélén magyarkatona gondol hazá...

"Nálunk mostan pirosodik az erdőnek széle... Sötétedik... Odahaza mostan harangoznak. Most indul el a templomba édesanyám. A rózsafüzéren a feszületet esőkolja a feleségem. "Üdvözlégy Mária!" most mondja a fiam. Az oltárunknál térdepel a papunk... Gondolja és mondja és a zsebébe nyul és a zsebében a rózsafüzére szeméit végig tapogatja...

"Üdvözlégy Mária!"... És nem hagyja el ezt az imádkozó nemzetet az Isten!

Apátkaí

Az új főispánt, dr. Purgly Sándort meleg hangu táviratban üdvözölte a zentai nemzeti munkapárt nevében Veress Arpád elnök. Dr. Purgly Sándor főispán igen szívélyes levélben köszönte meg a párt üdvözlését.

Királysértésért elítelt gazda. A szegedi törvényszék Juhász Antal esantavéri gazdálkodót királysértésért egy évi fogházzal büntette.

Az adal országos vásár e hó 18-án, vasárnap lesz. A vásárt meg fogják tartani.

## SZINHÁZ.

### A kis király

diadalmasan vonult be tegnap este a szabadkai színházba. A kedves és hangulatos zenéjű operett nagyszerű előadásban és ügyes rendezésben gyönyörködtette a zsuffolásig megtöltött nézőteret, amely lelkes tapsokkal és gyakori ujjrészásokkal köszönte meg a színészek első rangú játékát. Az előjelekből ítélve műsorunk állandó darabja lesz a bemutatott operett. A dímszerepben Albert Erzsinek hálás és jelentős alkalom jutott a sokszor megesodált színészi koalíciójának újabb megnyilatkoztatására, gyönyörűen énekelte és biztosan játszott. Borbély Lili bemutatkozása külön üsalogató az operett megtekintésére. Kellen Rózsának is jelentős része van a sikerek megalapozásában. Az ötletes Heltai valóságos kabinet alakítást nyújtott.

### Porosz tiszték a színházban.

A daliás német tiszték és katonák ismét Szabadkára érkeztek és a mai Kis király előadásán jelen lesznek. Közönségünk körében is óriási az érdeklődés a nagy sikert aratott Kis király előadása iránt, mely a vendég német tisztéknek is valószínűleg nagyon fog tetszeni.

### Mozikirály.

Szombaton este a múlt év nagysikerű slager operettje a Mozikirály kerül felújításra a vezető szerepekben Albert Erzsivel és Borbély Lilivel. Borbély Lili egyik legkiválóbb szerepét játsza az operettben, melyet tavaly Peterdi játszott. Az új tagok közül még Kellen Rózsai, Sugár Gyula, Ujj Kálmán és Rónai Imre játszanak. A Mozikirály előadása iránt élénk érdeklődés nyivánul.

## Tankönyvek

Az összes szabadkai iskolákban hitelesen előírtakat

féláron alul adjuk.

A takarékosság ez évben hasznára válhat mindazoknak, akiknek

## Iskolakönyv

szükséges. Füzetek, körsők, író és rajzszerek, szíjak és láskák nagy választékban igen olcsón kaphatók.

A múlt évben használt könyveket megvesszük, vagy becsoroljuk.

Vigyázzunk a címre!

Lipsitz és Lampe

### Rosz üzleti viszonyok

miatt elhatároztuk, hogy az összes raktáron lévő cikkekkel u. m. kalap, cipő és ernyő, sárcipő, esőköpeny, férfi és női felérnemű, szővött és kötött áru sarkoszuza, szallag stb. itt felnem említett áruk, oly szolid olcsó árban árusítjuk melynél semiféle

### Végladás

sem olcsóbb, ezért a saját érdeke is az, hogy bizalommal forduljon

### Bukvits Testvérek

férfi és női divat árubárához Deák u 64 (Kiskápolna mellett) Telephon 431. Telephon 431

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy saját szüretelésű szigorúan tisztán kezelt

**FAJ-BORAIMAT !!**

az alábbi minőségben s árban bocsájtom rendelkezésére:  
Siller bor literenként 64 f.  
Valódi rizling „ 72 „  
O fehér 1911. évi „ 80 „  
Raktáron tart továbbá:

**Tokaji, Egri bikavér**  
és valódi

**Karlóczai ürmöst.**

Kapható azonkívül nálam mindenféle ásványvíz friss töltésben, saját pörkölésű kávé. Uj boros hordók mindenféle nagyságban jutányos áron kaphatók.

Friss töltésű kőbányai

**'Schatz' sör**

főraktára

Az összes fűszer és gyarmatáru cikkek. Minden rendelést házhoz szállítok. Szives pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

**Nojcsék Géza.**

saját szüretelésű, kitűnő minőségű sillery literenként 56 fillérért. Egy jó házból fiu tanoncnul felvétetik.

**56 FILLÉR**

1 liter kitűnő minőségű királyalmi :

**fehérbor**

utcaán át kimérve, az üzletben 68 fillér. — Naponta friss csapolású sör. — Villásreggeli. — Ebéd 3 tál étel 1 korona.

**Alacker János**

vendéglője és sörsarnoka Szabadka, Batthány-u.

**Kiadó lakás**

2 utcai 1 elő- és 1 fürdőszoba, továbbá 2 utcai és 1 udvari 1 elő- és 1 fürdőszoba a hozzávaló helyiségekkel

**November 1-ére kiadó.**

Mindkét lakásban a villany bevezetve és csillárokkal ellátva a víz motor útján lesz hajtva miért külön díj nem számítódik. Bővebb értesítést ad a tulajdonos

**Sztipics Márk**

3912-10-1

volt kávé.

**Vojnics Mátyás**

műlakatos 3385

Szabadka V., Vörösmarty-u. 9.

Elfogad minden e szakmába vágó munkát, úgymint: vas szerelvényeket, takaréktűzhelyeket, ajtó- és kapuzárakat, szivattyú- vagy láncos kutak készítését vagy javítását. Jutányos áron eszközöl mindennemű javításokat

**Faragó István**

épület-, butor- és portál asztalos

**SZABADKA,**

Kállay-Albert-utca.

(a vasúttal szemben) :-:-:-

Minden szakba vágó munkák leg

jutányosabb áron készíttetnek.

**Rötségtetés díjtalanul!!**

8510

**Haas Károly**  
puskaműves

és műszerész Szabadka, Wesselényi-utca 138 szám.

Készít fegyver-, irógép-, kerékpár varrógép- és gramofon javításokat olcsón és pontosan jóállás mellett. — Nagy raktár új fegyver, töltények kerékpár és ezek alkatrészeiből.

**Szeibold József**  
vendéglője

és

**sörcsarnoka**

Szabadka,

Eötvös-tér Népbankkal szemben,

**Minden Szombaton**

fris házi töltelék.

**Klein Géza**

nagykereskedő

Beresényi utca 5.

Fűszer- és csemege detailsztálya.

A Mohai Ágnes és Kristály ásványvízforrások főraktára, valamint az összes bel- és külföldi ásványvizek, saját őrlésű és hengergőzmalmi lisztek, kiváló minőségű „Magdolna” pörkölt kávéfajok, saját gőzkávépörköldémben frissen pörköltve, legjobb minőségű

**„Teakanna”** védjegyű

teák, valódi JAMAikai RUMOK, teasütemények nagy választékban. Naponta friss PRÁGAI SONKA és FELSZELTEK, DEBRECZENI KOLBÁSZ, CSÁSZÁRHUS, abált szalonna, FRISS OROSZHAL legfinomabb minőségben.

**KUGLER és HELLER**  
féle csokoládé és bonbonok.

Telefon 55.

Minden rendelést házhoz szállítunk.



**Benke Dániel**

szobafestő és mázó.

Diszes és egyszerű munkákat a legjutányosabb áron vállal.

Nagy választék magyar, német, Renaisaus, román stíliú vázlatokban.

**Templom és kápolna festő.**

**Költségvetés ingyen.**

Szabadkán, V-ik kör, Köteles-utca

223. szám. Saját ház.

Telefon 433

Telefon 433.

**Eladó földbirtok!**

208 kat. hold szántó egy tagban legszebb sík fekvés, a legjobb fekete humusz talaj, India közelében, igen kedvező feltételek mellett eladó.

265 dunum szántó a 1000 □-méter, egy tagban, igen szép fensik, Bosna Brod és Dervent közt, a két várost összekötő műút mentén, három forgalmas város közvetlen közelében, belterjes gazdálkodásra alkalmas, rajta lévő házzal és 40 szarvasmarhával igen kedvező feltételek mellett **azonnal** eladó.

Ezen birtok vételéhez csupán 25,000 korona készpénz szükséges.

**HERCZOG FIVÉREK Bankháza**  
SZABADKA, Kossuth-u. Fiók: ÓBECSE, Plébánia-u.

Van szerencsém az építető nagy közönség szives tudomására hozni, hogy jelenkor igényeinek teljesen megfelelő különböző nagyságu és színi

**cserép kályhákat**

gyártok II. kör, László-utca 387. sz. Gázgyárral szemben telkemen, ugyancsak a választékban cserépkályhákat, takaréktűzhelyeket, különböző színű és mintázatú

házhomlokdiszket, virágágycserepeket, tűzálló téglát, tűzálló agyagot és mázos házfedő cserepeket állandóan raktáron tartok.

Cserépkályhák és takaréktűzhelyek javításait tisztításait és átrakásait a legjutányosabb áron eszközölöm úgy helyben, mint vidéken. Amiért is kérem a nagyközönség szives pártfogását. Raktárom és gyárom II. kör, László-utca 387. sz. Gázgyárral szemben. 3839

Teljes tisztelettel!

Telefon 392. sz.

**Majláth Gergely.**

**Molnár József**

női szabó

== SZABADKA. ==

Értesitem a nagyérdemű höi közönséget, hogy

**szalonomat**

a saját házamba VI. kör, Gyula utca 339. szám alá helyeztem át, hol a legelegánsabb női **kosztümök** 24 koronától 40 koronáig, női telítők, eső köpenyek, házi pongyolák, blúzok, stb. jutányos áron készülnek

Levelezőlap hívásra házhoz megyek.

A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel

Molnár József.

**Értesítés!**

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy jelenlegi lakásom VIII. ker. Szalay-László-utca, 14. sz. a. lakom és tovább is

**kályhák- és tűzhelyek**

ujjonnan való készítésével és e szakmába vágó munkák javítását elfogadom. Szives megkeresések lakásomon

Tisztelettel maradok

**VENZLER LIZI**

8540 -1-

kályhás

**Hirdetések felvétetnek.**